CONSIDERANDO:
Que, el artículo 154 numeral 1 de la Constitución de la República del Ecuador, dispone: “A las ministras y ministros de Estado, además de las atribuciones establecidas en la ley, les corresponde: 1. Ejercer la rectoría de las políticas públicas del área a su cargo y expedir los acuerdos y resoluciones administrativas que requiera su gestión (...)”;
Que, el artículo 226 de la Constitución de la República del Ecuador prescribe: “Las instituciones del Estado, sus organismos, dependencias, las servidoras o servidores públicos y las personas que actúen en virtud de una potestad estatal ejercerán solamente las competencias y facultades que les sean atribuidas en la Constitución y la ley. Tendrán el deber de coordinar acciones para el cumplimiento de sus fines y hacer efectivo el goce y ejercicio de los derechos reconocidos en la Constitución”;
Que, el artículo 227 de la Constitución de la República del Ecuador, prevé que: “La administración pública constituye un servicio a la colectividad que se rige por los principios de eficacia, eficiencia, calidad, jerarquía, desconcentración, descentralización, coordinación, participación, planificación, transparencia y evaluación”;
Que, el artículo 386 de la Constitución de la República del Ecuador, determina: “El sistema comprenderá programas y políticas, recursos, acciones, e incorporará a instituciones del Estado, universidades y escuelas politécnicas, institutos de investigación públicos y particulares, empresas públicas y privadas, organismos no gubernamentales y personas naturales o jurídicas, en tanto realizan, actividades de investigación, desarrollo tecnológico, innovación y aquellas ligadas a los saberes ancestrales”;
Que, el artículo 387 de la Constitución de la República del Ecuador, establece que: “Será responsabilidad del Estado; 1. Facilitar e impulsar la incorporación a la sociedad del conocimiento para alcanzar los objetivos del régimen de desarrollo. 2. Promover la generación y producción de conocimiento, fomentar la investigación científica y tecnológica, y potenciar los saberes ancestrales, para así contribuir a la realización del buen vivir, al sumak kawsay (…)”;
Que, el artículo 7 del Código Orgánico de la Economía Social de los Conocimientos, Creatividad e Innovación - COESCCI, publicado en el Registro Oficial Suplemento Nro. 899, de 09 de diciembre de 2016, señala: “La Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación, es parte de la Función Ejecutiva, tiene a su cargo la rectoría de la política pública nacional en las materias regladas por este Código, así como la coordinación entre el sector público, el sector privado, popular y solidario, las instituciones del Sistema de Educación Superior y los demás sistemas, organismos y entidades que integran la economía social de los conocimientos, la creatividad y la innovación (…)”;
Que, el artículo 28 del COESCCI, establece que: “La Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e innovación, en coordinación con los organismos públicos competentes, formulará la política pública dirigida a consolidar el talento humano como un factor primordial en la economía social basada en los conocimientos, la creatividad y la innovación a través de su continuo fortalecimiento”;
Que, el artículo 29 del COESCCI, determina que: “Será prioritario para el Estado incentivar, formular, monitorear y ejecutar programas, proyectos y acciones dirigidas a formar y capacitar de manera continua a las y los ciudadanos con el objeto de lograr la producción del conocimiento de una manera democrática colaborativa y solidaria. Para este fin se contará con becas, ayudas económicas y créditos educativos”;
Que, el artículo 3 del Código Orgánico Administrativo- COA establece respecto al principio de eficacia lo siguiente: “Las actuaciones administrativas se realizan en función del cumplimiento de los fines previstos para cada órgano o entidad pública, en el ámbito de sus competencias”; 
Que, el artículo 4 del COA, indica sobre el principio de eficiencia que: “Las actuaciones administrativas aplicarán las medidas que faciliten el ejercicio de los derechos de las personas. Se prohíben las dilaciones o retardos injustificados y la exigencia de requisitos puramente formales”;
Que, el artículo 130 del COA, manifiesta: “Las máximas autoridades administrativas tienen competencia normativa de carácter administrativo únicamente para regular los asuntos internos del órgano a su cargo, salvo los casos en los que la ley prevea esta competencia para la máxima autoridad legislativa de una administración pública. La competencia regulatoria de las actuaciones de las personas debe estar expresamente atribuida en la ley”;
Que, el artículo 104 del Código Orgánico de las Finanzas Públicas, publicado en el Registro Oficial Suplemento Nro. 306 de 22 de octubre de 2010, prohíbe a: “(...) las entidades y organismos del sector público realizar donaciones o asignaciones no reembolsables, por cualquier concepto, a personas naturales, organismos o personas jurídicas de derecho privado, con excepción de aquellas que correspondan a los casos regulados por el Presidente de la República, establecidos en el Reglamento de este Código, siempre que exista la partida presupuestaria”; 
Que, el artículo 182 de la Ley Orgánica de Educación Superior- LOES, publicada en el Registro Oficial Suplemento Nro. 298, de 12 de octubre de 2010, expresa: "La Secretaría Nacional de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación, es el órgano que tiene por objeto ejercer la rectoría de la política pública de educación superior y coordinar acciones entre la Función Ejecutiva y las instituciones del Sistema de Educación Superior (…)”;
Que, el artículo 183 de la citada Ley establece que entre las funciones del órgano rector de la política pública de educación superior; entre otras, se encuentra: “f) Diseñar, administrar e instrumentar la política de becas del gobierno para la educación superior ecuatoriana (...)”;
Que, el numeral 6 del artículo 3 de la Ley Orgánica para la Optimización y Eficiencia de Trámites Administrativos, publicada en el Segundo Suplemento del Registro Oficial. No. 353 de 23 de octubre de 2018, señala: “6. Pro-administrado e informalismo.- En caso de duda, las normas serán interpretadas a favor de la o el administrado. Los derechos sustanciales de las y los administrados prevalecerán sobre los aspectos meramente formales, siempre y cuando estos puedan ser subsanados y no afecten derechos de terceros o el interés público, según lo determinado en la Constitución de la República.”;
Que, el artículo 1 del Reglamento del artículo 104 del Código Orgánico de Planificación y Finanzas Públicas, publicado en el Registro Oficial Suplemento Nro. 329 de 26 de noviembre de 2010, establece que: “(…) los ministerios, secretarías nacionales y demás instituciones del sector público podrán realizar transferencias directas de recursos públicos a favor de personas naturales o jurídicas de derecho privado, exclusivamente para la ejecución de programas o proyectos de inversión en beneficio directo de la colectividad.”;
Que, mediante Acuerdo Nro. SENESCYT-2021-048 de 05 de octubre de 2021, la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación expidió el Reglamento Codificado de Becas y Ayudas Económicas, posteriormente reformado con Acuerdos Nros. SENESCYT-2022-020 de 25 de marzo de 2022; SENESCYT-2023-027 de 09 de mayo de 2023; SENESCYT-SENESCYT-2024-0039-AC de 06 de septiembre de 2024; y, SENESCYT-SENESCYT-2025-0018-AC de 21 de marzo de 2025;
Que, con Decreto Ejecutivo Nro. 304 de 18 de junio de 2024, el señor Presidente Constitucional de la República, Daniel Noboa Azín, designó al señor Cesar Augusto Vásquez Moncayo como Secretario de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación;
Que, mediante memorando Nro. SENESCYT-SGESCTI-SFTH-2025-xxxx-M de xxx de xxxxxx de 2025, la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano se dirigió a la máxima autoridad de esta Secretaría de Estado, y manifestó lo siguiente: “(…) xx”.
Que, el “Informe General signado con Nro. DDEPPFTH-SFTH-2025-xxxx de xxx de xxxx de 2025, se concluyó y recomendó lo siguiente: “xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx”
Que, con comentario inserto en la hoja de ruta del memorando citado, el Secretario de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación, dispuso a la Coordinadora General de Asesoría Jurídica, Encargada, lo siguiente: "Para su conocimiento y trámite dentro de la normativa vigente y normas de control interno";
Que, mediante memorando Nro. SENESCYT-CGAJ-2025-xxxxx-MI de xxxx de xxxxxxx de 2025, la Coordinación General de Asesoría Jurídica emitió AVAL JURÍDICO FAVORABLE para que la máxima Autoridad institucional emita el presente instrumento normativo por encontrarse dentro del marco normativo vigente; y,
En ejercicio de las atribuciones que le confieren el numeral 1 del artículo 154 de la Constitución de la República del Ecuador, el artículo 130 del Código Orgánico Administrativo y el artículo 183 de la Ley Orgánica de Educación Superior.
ACUERDA:
Expedir el siguiente: “REGLAMENTO DE BECAS Y AYUDAS ECONÓMICAS PARA EDUCACIÓN CONTÍNUA”
Título I
Capítulo I
OBJETO Y ÁMBITO
Artículo 1.- Objeto.- El presente Reglamento tiene por objeto desarrollar el marco normativo para el fortalecimiento del talento humano a través del otorgamiento de becas y ayudas económicas para llevar a cabo programas de formación continua financiados con recursos públicos o cofinanciadas, de conformidad a las competencias de la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación - SENESCYT.
Artículo 2.- Ámbito.- Las disposiciones de este Reglamento serán de aplicación obligatoria para los servidores públicos de la SENESCYT así como la ciudadanía en general que participe en los procesos de otorgamiento de becas y ayudas económicas para formación continua.
Capítulo II
CRITERIOS Y DEFINICIONES
Artículo 3.- Criterios de priorización en la asignación de becas y ayudas económicas.- La SENESCYT podrá establecer criterios de priorización para la asignación de becas y ayudas económicas reguladas en este reglamento y conforme al marco normativo ecuatoriano. 

Artículo 4.- Definiciones.- A efectos del presente Reglamento, se establecen las siguientes definiciones:
a) Ayuda económica.- Es una subvención de carácter excepcional no reembolsable otorgada a personas naturales en condiciones de vulnerabilidad de conformidad con la definición establecida en la Ley Orgánica de Educación Superior y el Código Orgánico de Economía Social de Conocimientos, Creatividad e Innovación.
b)  Beca.- Es la subvención otorgada a personas naturales para que realicen estudios para educación continua, capacitación, perfeccionamiento, entrenamiento o cualificación profesional.
c)   Calamidad doméstica.- Es todo aquel suceso familiar cuya gravedad afecta el normal desarrollo de las actividades de la persona y en el cumplimiento de sus obligaciones, tales como el fallecimiento, enfermedad, lesión grave u otro acontecimiento que involucre a su cónyuge o la persona con la que mantenga unión de hecho legalmente reconocida, o a uno de sus parientes hasta el cuarto grado de consanguinidad o segundo de afinidad.
d)  Caso fortuito y fuerza mayor.- La fuerza mayor consiste en lo imprevisto e irresistible que no puede preverse ni impedirse por la prudencia y los medios propios de las personas. El caso fortuito significa la imposibilidad jurídica o física de cumplir con la obligación. Los acontecimientos que reúnan alguna de estas características podrán ser anunciados dentro del procedimiento administrativo en las fases de postulación, adjudicación o en la contractual, a fin de subsanar errores, dar continuidad o extinguir la relación contractual
e)  Convocatoria.- Es el acto de llamamiento e invitación a la ciudadanía para que postule al proceso de otorgamiento de una beca o ayuda económica sujeta a este reglamento.
f)  Desembolso.- Es la erogación monetaria que se realiza de conformidad con lo establecido en el programa y contrato de financiamiento de beca o ayuda económica.
g)   Duración del programa para educación continua.- El periodo en el cual la persona becaria o beneficiaria de ayudas económicas inicia y finaliza con la última actividad prevista en el programa y/o contrato celebrado.
h) Educación Continua.- Son actividades encaminadas a proporcionar o actualizar conocimientos, habilidades, destrezas y aptitudes necesarias para el desarrollo profesional u ocupacional. Se entenderá por educación continua a los programas de capacitación, estudios especializados, perfeccionamiento, entrenamiento o cualificación profesional, destinados al fortalecimiento del conocimiento y del talento humano, desarrollados a través de cursos, seminarios, talleres y otras actividades académicas que no conducen a una titulación, cuyos términos y condiciones se establecerán en las respectivas bases de cada programa y/o contrato.
i)  Modalidades para educación continua.- Este tipo de programas podrán impartirse de manera presencial, semipresencial, híbrida, en línea, dual, a distancia o sincrónica. 
j) Instrumentos convencionales.- Corresponde a convenios, memorandos de entendimiento y demás instrumentos que se suscriben entre la SENESCYT e instituciones nacionales o internacionales para promover y gestionar la cooperación y desarrollo de programas de becas o ayudas económicas regulados por este reglamento.
k)  Persona postulante.- Es la persona que ha culminado exitosamente su proceso de postulación en los programas de becas o ayuda económica.
l) Persona adjudicataria.- Es la persona postulante que ha cumplido los requisitos necesarios y se le ha adjudicado una beca o ayuda económica.
m) Persona becaria.- Es la persona adjudicataria de una beca que ha suscrito el contrato de financiamiento correspondiente con la SENESCYT.
n)  Persona beneficiaria.- Es la persona adjudicataria de una ayuda económica que ha suscrito el contrato de financiamiento correspondiente con la SENESCYT.
ñ)  Rubros.- Son los componentes de financiamiento que se otorgan por concepto de beca o ayuda económica, establecidos en las bases de los programas correspondientes y/o contratos, con sus respectivos valores máximos.
Capítulo III
                ATRIBUCIONES Y RESPONSABILIDADES
Artículo 5.- Entidad rectora del fortalecimiento del conocimiento.- Corresponde a la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación la rectoría, el diseño, seguimiento y evaluación del fortalecimiento de conocimiento, promoviendo el acceso en igualdad de oportunidades.
Artículo 6.- Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano.- La Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano de la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación será la responsable de diseñar, administrar e implementar los programas de becas y ayudas económicas conforme la política pública de fortalecimiento al talento humano que se expida para el efecto, o a las necesidades identificadas y debidamente sustentadas por la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación precautelando tanto los intereses de la ciudadanía como de esta Secretaría de Estado.
Artículo 7.- Atribuciones y responsabilidades de la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano. - Son atribuciones y responsabilidades de la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano:
a)  Articular la implementación de programas de becas y ayudas económicas alineados a las prioridades nacionales;

b) Emitir base de programas, instructivos, metodologías, normas técnicas, lineamientos, modelos de gestión e instrumentos de planificación para la implementación de becas y ayudas económicas en educación continua; 

c)  Establecer los lineamientos para la difusión de los programas de becas y ayudas económicas en educación continua;

d) Coordinar con todos los actores de la cooperación para la gestión del fortalecimiento del talento humano;
e) Notificar a las unidades administrativas correspondientes con las resoluciones adoptadas;
f)    Notificar a las personas postulantes con la resolución de adjudicación;
g)   Llevar un registro de las resoluciones adoptadas;
h)  Resolver sobre la adjudicación de las becas y ayudas económicas de programas para educación continua financiadas con recursos públicos o mixtos; 
i)   Las demás que determine el presente Reglamento y demás normativa aplicable.
Artículo 8.- Atribuciones y responsabilidades de la Dirección de Diseño y Evaluación de Política Pública de Fortalecimiento del Talento Humano.- Son atribuciones y responsabilidades de la Dirección de Diseño y Evaluación de Política Pública de Fortalecimiento del Talento Humano:
a)   Elaborar propuestas de bases para programas de becas y ayudas económicas para educación continua y proponer sus reformas;
b)   Delimitar los programas y las entidades cooperantes que oferten programas para educación continua específicos de acuerdo con las áreas determinadas por la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano.
c)    Elaborar y presentar informes técnicos de propuestas de bases de programas de becas y ayudas económicas para educación continua y sus reformas, a la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano. 
d) Elaborar propuestas de reglamentos, instructivos, metodologías, normas técnicas, lineamientos, modelos de gestión e instrumentos de planificación para la implementación de becas y ayudas económicas para educación continua, y proponer sus reformas;
e) Las demás que determine el presente Reglamento y demás normativa aplicable.
Artículo 9.- Atribuciones y responsabilidades de la Dirección de Administración de Becas y Ayudas Económicas.- Son atribuciones y responsabilidades de la Dirección de Administración de Becas y Ayudas Económicas:
a)  Supervisar la elaboración y suscripción de los presupuestos y contratos de becas y ayudas económicas para educación continua ejecutadas por las Coordinaciones Zonales; 
b)   Realizar el proceso técnico previo a la adjudicación de los programas de becas y ayudas económicas de programas para educación continua, financiados con recursos públicos o mixtos, conforme las bases de los programas y demás normativa aplicable; 
c) Gestionar y administrar la información de los programas de becas y ayudas económicas de programas para educación continua financiadas con recursos públicos y mixtos;
d) Supervisar el seguimiento de la ejecución contractual de los programas para educación continua. 
e)  Elaborar y presentar a la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano los informes técnicos de recomendación de adjudicación de becas y ayudas económicas de programas para educación continua.  
f) Las demás que determine el presente Reglamento y normativa aplicable.
Artículo 10.- Atribuciones y responsabilidades de las Coordinaciones Zonales.- Son atribuciones y responsabilidades de las coordinaciones zonales, en el marco de la gestión de becas y ayudas económicas:
a) Elaborar y suscribir los presupuestos y contratos de becas y ayudas económicas ejecutadas por la gestión desconcentrada;
b)  Conocer y resolver todos los asuntos de naturaleza técnica, administrativa y legal, que se deriven de la relación contractual con la persona becaria o beneficiaria de ayuda económica de programas para educación continua;
c) Realizar los desembolsos a la persona becaria o beneficiaria de ayuda económica, a la institución de educación superior o a la entidad cooperante, según lo establecido en el programa, contrato o instrumento convencional;
d)  Realizar el seguimiento de la ejecución contractual de los programas para educación continua.
e) Gestionar la recuperación de los valores en los casos que corresponda;
f) Dar cumplimiento a las directrices operativas emitidas por la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano y sus unidades orgánicas;
g)  Las demás que determine el presente Reglamento y normativa aplicable.
Artículo 11.- Confidencialidad de la información.- La información que la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación obtenga o genere en virtud del desarrollo de los programas de becas y ayudas económicas, será protegida en todos sus aspectos conforme lo establecido en la Ley.
Título II
 PROGRAMAS DE BECAS Y AYUDAS ECONÓMICAS PARA EDUCACIÓN CONTINUA
Capítulo I
 REGLAS GENERALES
Artículo 12.- Formación Académica.- La formación para educación continua no conduce a una titulación de educación superior.
Artículo 13.- Prohibición.- Se encuentran prohibidos para ser beneficiarios/as de una nueva beca o ayuda económica para educación continua, los ciudadanos que mantengan la calidad de personas becarias o beneficiarias de ayudas económicas de programas para educación continua de esta Secretaría de Estado.
Artículo 14.- Instrumentos convencionales de cooperación para la implementación de programas de becas y ayudas económicas.- La Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación podrá suscribir instrumentos convencionales de cooperación con los gobiernos, organismos de derecho público o privado e instituciones nacionales e internacionales para la implementación de programas de becas y ayudas económicas..
El instrumento convencional suscrito por las partes y las bases de los programas que se expidan para el efecto, determinarán los requisitos, obligaciones, condiciones específicas y el procedimiento para el otorgamiento de becas y ayudas económicas.
La Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación como los cooperantes interesados en desarrollar programas de becas y ayudas económicas podrán ejecutar los fondos destinados al financiamiento de las becas y ayudas económicas, conforme el instrumento convencional.
Capítulo II
BASES DE LOS PROGRAMAS Y RUBROS DE FINANCIAMIENTO
Artículo 15.- Términos y condiciones de los programas.- Los términos y condiciones para los programas para educación continua se establecerán en las bases de cada programa o instrumento convencional, de acuerdo con lo dispuesto en el presente Reglamento.
Artículo 16.- Bases de los programas.- Las bases de los programas consisten en el instrumento que especifica los términos, condiciones e información relevante de los programas de becas y ayudas económicas para educación continua, las cuales deberán contener al menos lo siguiente:
a) Objetivo del programa y las entidades que lo financiarán e implementarán, incluyendo los porcentajes de financiamiento de ser el caso;
b) Las áreas del conocimiento para las que se ofrecen las becas o ayudas económicas;
c)  Las modalidades y duración máxima de los programas que se financiarán;
d) Los componentes de cada grupo objetivo;  
e)  Las condiciones y requisitos que deben cumplir las personas que desean acceder a una beca o ayuda económica;
f)  Los procedimientos aplicables para el otorgamiento de la beca o ayuda económica;
g) El plazo, lugar, horario y forma de entrega de las solicitudes de postulación;
h) Obligaciones de las personas becarias o beneficiarias;
i)   Causales para la terminación unilateral del contrato de financiamiento de beca y ayuda económica;
j)  Rubros de cobertura con indicación de montos máximo referenciales y porcentajes de financiamiento, de acuerdo a los requerimientos de cada programa;
k) Otras especificaciones requeridas para el programa de becas y ayudas económicas, según el caso.
En los casos de programas de becas y ayudas económicas, cuya ejecución se sustente en un instrumento convencional suscrito por las partes intervinientes, se elaborarán las bases del programa de conformidad a los acuerdos que lleguen las partes.
Artículo 17.- Rubros de financiamiento.- La Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación, a través de los programas de becas o ayudas económicas para educación continua podrá financiar uno o varios de los siguientes rubros, según el programa:
a) Costos del programa para educación continua;
b) Pasajes;
c) Seguro de vida y de asistencia médica o salud;
d) Manutención; o,
e) Costos de materiales, instrumental, equipos, insumos o conectividad   para el desarrollo de actividades académicas.
La Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación podrá financiar otro tipo de rubros, de conformidad con los requerimientos y especificaciones contenidos en las bases y/o instrumentos convencionales que se suscriban para el otorgamiento de becas y ayudas económicas.
Artículo 18.- Tipos de Convocatorias.- Las convocatorias de los programas de becas o ayudas económicas para educación continua podrán ser:
a)  Convocatoria Abierta: proceso de convocatoria mediante el cual los postulantes tienen la posibilidad de escoger el programa para educación continua y la entidad que imparta el programa entre toda la oferta nacional o internacional que se encuentre dentro de las áreas priorizadas.
b) Convocatoria Cerrada: proceso de convocatoria mediante el cual los postulantes únicamente podrán escoger los programas para educación continua y entidades previamente definidos por la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación.
Artículo 19.- Áreas priorizadas.- Se podrá priorizar las áreas de conocimiento en función de la política pública sectorial, las que determine la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano conforme análisis de necesidades, la fuente de financiamiento del programa de becas o ayudas económicas y/o el contenido de instrumentos convencionales suscritos por la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación, si fuere el caso.
Artículo 20.- Duración mínima de los programas para educación continua.- Los programas para educación continua que sean financiados por la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación no podrán tener una duración inferior a veinte (20) horas.
Capítulo III
SELECCIÓN DE ENTIDADES Y PROGRAMAS PARA EDUCACIÓN CONTINUA
Artículo 21.- Criterios para la definición.- La Dirección de Diseño y Evaluación de la Política Pública de Fortalecimiento del Talento Humano establecerá los criterios técnicos para el proceso de selección de entidades y programas sobre la base de las áreas priorizadas, el valor de los programas, su duración, el tipo de acreditación y otros elementos que considere necesarios.
Artículo 22.- Procedimiento para la definición de programas y entidades.- Para la definición de programas y centros de estudios, la Dirección de Diseño y Evaluación de la Política Pública de Fortalecimiento del Talento Humano deberá realizar el siguiente procedimiento:
a)   Estudio de la oferta nacional y/o internacional de los programas para educación continua y entidades que las imparten en las áreas determinadas por la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano.
b) Convocatoria a una manifestación de interés a las entidades que ofertan programas para educación continua en las áreas priorizadas a través de la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano. Se deberá adjuntar a la convocatoria el proyecto de bases de postulación al programa de becas o ayudas económicas para educación continua y solicitar la propuesta de su oferta.
c)   La Dirección de Diseño y Evaluación de la Política Pública de Fortalecimiento del Talento Humano deberá emitir un informe de selección de los programas y entidades, en función de los requerimientos realizados en la convocatoria de manifestación de interés, y de los criterios técnicos de definición. El informe deberá ser puesto en conocimiento de la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano, para su aprobación. El listado final de los programas y entidades definidos formará parte de las bases de postulación.
d)  La Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano y los titulares de las entidades seleccionadas suscribirán un instrumento convencional de Cooperación Interinstitucional en la cual se establecerán las obligaciones de las partes derivadas del proyecto de bases de postulación, la propuesta de manifestación y los demás compromisos que se puedan establecer en beneficio de las partes y de las personas postulantes. El contenido de este documento se hará constar en las bases de postulación.
Capítulo IV
                          
OTORGAMIENTO DE BECAS O AYUDAS ECONÓMICAS
Artículo 23.- Etapas del proceso para otorgar una beca o ayuda económica para educación continua.- Las etapas del proceso son:
a)  Postulación;
b)  Validación de requisitos;
c)  Selección;
d)  Adjudicación; y,
e)   Notificación.
Artículo 24.- Etapa de postulación.- Las personas interesadas en acceder a un programa de becas o ayudas económicas para educación continua deberán realizar la postulación de acuerdo a los términos y condiciones contenidas en las bases del programa. La documentación requerida deberá ser ingresada en la forma, plazo y hora fijados a través del sistema operativo implementado para el proceso de otorgamiento.
Artículo 25.- Etapa de validación de requisitos.- La Dirección de Administración de Becas y Ayudas Económicas constatará la validación de requisitos establecidos en las bases del programa por medio del sistema operativo implementado para el efecto.
Artículo 26.- Resultados de la validación de requisitos.- Una vez realizada la validación de requisitos, se podrá obtener los siguientes resultados:
1.    Aceptación de la postulación: cuando todos los requisitos se hayan cumplido en forma y contenido.
2.  Subsanación de requisitos: en las bases de cada programa, deberá existir una fase de subsanación de errores materiales o de hecho de los documentos que deban ser aclarados o rectificados para que sean aceptados en cumplimiento de los requisitos que se sujetan a verificación según el programa.
Serán subsanables los errores de copia, transcripción, referencia, cálculo numérico, equivocaciones elementales de nombres o fechas, contradicción en la información, o que los documentos estén desmembrados o se encuentren en formato ilegible.
Las firmas de los documentos de respaldo en formatos físicos o digitales serán subsanables cuando su autenticidad no pueda ser inmediatamente verificada.
No se subsanará la falta de presentación de los requisitos de postulación ni la presentación de documentos que por su contenido debían estar firmados.
La Dirección de Administración de Becas y Ayudas Económicas en caso de requerir dentro del proceso de otorgamiento de una beca o ayuda económica, podrá solicitar o admitir documentación que permita corroborar los requisitos de postulación.
3.  Rechazo de la postulación: ocurre ante el incumplimiento de los requisitos establecidos en las bases de cada programa que se sujetan a validación, o en caso de que una persona postulante no haya aclarado, completado o rectificado los errores materiales, en este sentido, su postulación será rechazada a través del sistema operativo conforme acto que emita para el efecto la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano.
Artículo 27.- Etapa de selección.- Es el proceso por el cual se califica a las personas postulantes que superaron la etapa de revisión de requisitos, a través de los criterios de priorización establecidos en las bases de cada programa.
Adicionalmente, en esta etapa se determinará las personas postulantes que serán consideradas para la adjudicación en función de la disponibilidad presupuestaria y cupos previstos al programa de becas o ayudas económicas.
Esta etapa se ejecutará en función de lo establecido en las bases de cada programa y estará a cargo de la Dirección de Administración de Becas y Ayudas Económicas.
Artículo 28.- Etapa de adjudicación.- La Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano resolverá la adjudicación de una beca o ayuda económica de programas para educación continua, basándose en los resultados de la etapa de selección.
La Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano podrá declarar desierta la convocatoria o modificar el cronograma establecido en las bases del programa, en cualquier etapa previa a la adjudicación de la beca o ayuda económica.
Artículo 29.- Etapa de Notificación.- La Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano podrá coordinar con los órganos de comunicación o de tecnologías de la información a fin de notificar la adjudicación o rechazo de los postulantes, a través de los correos electrónicos que hayan designado en el sistema operativo al momento de su postulación.
Artículo 30.- Impugnación.- Los actos administrativos emitidos por la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano son susceptibles de ser recurridos en vía administrativa o ante la jurisdicción contenciosa administrativa, de conformidad con los términos y plazos determinados en el Código Orgánico Administrativo y el Código Orgánico General de Procesos. Las demás actuaciones de simple administración podrán ser susceptibles de reclamo administrativo en cualquiera de las etapas de otorgamiento de la beca o ayuda económica.
Artículo 31.- Actos que induzcan a error a la administración pública.- En caso de verificarse actos que induzcan al error a la administración pública en las etapas de revisión de requisitos y selección de una beca o ayuda económica se procederá a rechazar la postulación.
De presentarse estos actos en la etapa de adjudicación se procederá conforme a los mecanismos establecidos en el Código Orgánico Administrativo, quedando inhabilitada la persona adjudicataria para beneficiarse de una nueva beca o ayuda económica financiada con recursos públicos o mixtos, de forma total o parcial por parte del Estado ecuatoriano.
Capítulo V 
ELABORACIÓN DEL PRESUPUESTO Y CONTRATO DE FINANCIAMIENTO
Artículo 32.- Presupuesto.- Para efectos de este reglamento, es el documento que específica el monto de financiamiento de la beca o ayuda económica que se anexa al contrato como habilitante y detalla los rubros que se financiarán según lo establecido en cada programa. Será generado a través del sistema operativo por la coordinación zonal de la SENESCYT. 
Artículo 33.- Contrato de financiamiento.- Es el instrumento legal mediante el cual se establecen las obligaciones contractuales que adquieren las partes con relación a la beca o ayuda económica que se otorgará. Será elaborado por coordinación zonal de la SENESCYT y deberá incluir el presupuesto aprobado a financiarse como documento habilitante del mismo.
El contrato de financiamiento debe comprender la normativa vigente a la fecha de la suscripción del contrato y estar de conformidad a las bases de los programas.
En caso de que los contratos de financiamiento suscritos a partir de la entrada en vigencia del presente instrumento tengan disposiciones en contrario, se acatará lo dispuesto en el presente Reglamento.
Artículo 34.- Contenido del contrato de financiamiento.- El contrato de financiamiento de beca o de ayuda económica será suscrito por la persona adjudicataria o su apoderada en los casos que corresponda y por la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación, el mismo que deberá contener de manera clara y precisa al menos, lo siguiente:
1.   Objeto y naturaleza del contrato;
2.   Definición del programa que será financiado;
3.   Fundamentos de derecho vigentes a la fecha de la suscripción del contrato los mismos que deberán guardar relación con las bases de los programas y/o instrumento convencional y este reglamento;
4.   Derechos y obligaciones de las partes;
5.   Sanciones;
6.   Monto total de la beca o ayuda económica;
7.   Plazo del contrato; y,
8.   Demás aspectos de la normativa vigente.
Artículo 35.- Emisión del contrato.- Una vez adjudicada la beca o ayuda económica, el sistema operativo previsto para el efecto generará el contrato. En el mismo se hará constar el monto y los rubros a financiarse por concepto de beca o ayuda económica, considerando lo establecido en las bases del programa y la documentación presentada por la persona adjudicataria.
Capítulo VI 
PROCEDIMIENTO DE SUSCRIPCIÓN DEL CONTRATO DE FINANCIAMIENTO
Artículo 36.- Suscripción y aceptación del contrato de financiamiento.- La persona adjudicataria o apoderada y la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación deberán suscribir y aceptar el contrato de financiamiento dentro de los plazos establecidos en las bases del programa.
Una vez suscrito el contrato, la persona adjudicataria ejercerá sus derechos y obligaciones como persona becaria o beneficiaria de ayudas económicas.
Artículo 37.- Desistimiento de la beca o ayuda económica.- En caso de que la persona adjudicataria no suscriba el contrato de financiamiento dentro del plazo establecido en las bases del programa o el instrumento convencional, se entenderá que ha desistido de la beca o ayuda económica, quedando insubsistente y sin lugar a reclamo ni indemnización alguna por parte de la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación.
Artículo 38.- Obligaciones de las personas becarias y beneficiarias.- Las personas becarias y beneficiarias asumirán las obligaciones que consten en el contrato de financiamiento, en función de lo que se establezca en las respectivas bases del programa.
Artículo 39.- Incumplimiento de las obligaciones por parte de las personas becarias o beneficiarias.- Las personas becarias o beneficiarias que incumplan las obligaciones determinadas en el contrato o en las bases de los programas, estarán sujetas a terminación unilateral del contrato.
Las bases de cada programa podrán determinar obligaciones y sanciones adicionales de las personas becarias y beneficiarias de ayudas económicas.
Título III
ADMINISTRACIÓN DE BECAS Y AYUDAS ECONÓMICAS PARA EDUCACIÓN CONTINUA
Capítulo I
PROCEDIMIENTOS DERIVADOS DEL VÍNCULO CONTRACTUAL
Artículo 40.- Procedimientos.- La Dirección de Administración de Becas y Ayudas Económicas supervisará y controlará la ejecución de los procedimientos técnicos derivados de la ejecución del contrato de financiamiento de beca o ayuda económica realizados por las Coordinaciones Zonales de la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación.
Artículo 41.- Desembolsos.- La Coordinación Zonal realizará los desembolsos a la persona becaria o persona beneficiaria de ayuda económica, institución de educación superior o a las instituciones cooperantes, de conformidad con las especificaciones en las bases de cada programa o instrumento convencional y en función del presupuesto anexo al contrato de financiamiento de beca o ayuda económica.
Para programas de becas y ayudas económicas internacionales, el tipo de cambio a utilizarse para la justificación de los rubros será el vigente y oficial determinado por el Banco Central del Ecuador, a la fecha de suscripción del contrato de financiamiento.
Capítulo II
TERMINACIÓN DE LOS CONTRATOS DE FINANCIAMIENTO DE BECAS O AYUDAS ECONÓMICAS PARA EDUCACIÓN CONTÍNUA
Artículo 42.- Terminación del contrato de financiamiento.- El contrato de financiamiento de becas y ayudas económicas, terminará por:
1.  Cumplimiento de las obligaciones.
2.  Muerte de la persona becaria o beneficiaria de ayudas económicas.
3.  Mutuo acuerdo de las partes.
4.  De forma unilateral.
Artículo 43.- Terminación por cumplimiento de las obligaciones de las partes.- Los contratos de beca o ayuda económica terminarán por el total cumplimiento de las obligaciones de las partes, establecidas en el respectivo contrato, las bases de cada programa, instrumentos convencionales y este Reglamento.
Artículo 44.- Terminación de obligaciones por muerte de la persona becaria o beneficiaria de ayuda económica.- Los contratos de beca o ayuda económica que se termine por muerte de la persona becaria o beneficiaria, producen automáticamente la extinción de obligaciones financieras y académicas; ante lo cual la Coordinación Zonal emitirá la correspondiente resolución dando por terminado el contrato de financiamiento, contando con el correspondiente documento que acredite este hecho.
Artículo 45.- Terminación por mutuo acuerdo de las partes.- La Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación y la persona becaria o beneficiaria podrán dar por terminado bajo mutuo acuerdo el contrato de financiamiento en los siguientes casos:
1.  Por renuncia, cuando la misma es producida por caso fortuito o fuerza mayor, o por calamidad doméstica, debidamente motivada y comprobada.
2. Cuando la persona becaria o beneficiaria de ayuda económica se encuentre imposibilitada de cumplir con las obligaciones por causas no imputables al mismo.
3.  Por solicitud de la persona becaria o beneficiaria de ayuda económica, cuando se haya suscrito contrato de financiamiento y aun no se hubiere realizado desembolso alguno.
La coordinación zonal analizará la solicitud conjuntamente con el expediente de la persona becaria o beneficiaria de ayudas económicas, y de ser aplicable, mediante resolución dará por terminada la relación contractual, declarará extinguidas las obligaciones contractuales en el estado en el que se encuentre, y dispondrá el finiquito del contrato de financiamiento, así como la notificación a la persona becaria o beneficiaria de ayudas económicas.
Artículo 46.- Terminación unilateral del contrato de financiamiento por incumplimiento de obligaciones.- La Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación procederá con la terminación unilateral del contrato de financiamiento de beca o ayuda económica, la cual dará lugar a la restitución total de los valores desembolsados por estos conceptos más los intereses respectivos, calculados a partir de su notificación, por incumplimiento de las obligaciones establecidas en el contrato de financiamiento.
Cuando la coordinación zonal identificare el presunto incumplimiento, notificará a la persona becaria o beneficiaria de ayudas económicas para que en el término de diez (10) días presente las justificaciones correspondientes. La notificación señalará expresamente el incumplimiento incurrido por parte de la persona becaria o beneficiaria de ayudas económicas y advertirá que, en el caso de no presentar las debidas justificaciones en el término señalado, se dará inicio con el trámite de terminación unilateral del contrato.
Si la Coordinación Zonal no recibiere las justificaciones dentro del término establecido o éstas fueren insuficientes, la Coordinación Zonal procederá con la elaboración del informe técnico motivado que deberá establecer el incumplimiento en el que ha incurrido la persona becaria o beneficiaria de ayudas económicas y la determinación de los valores a restituir.
La Coordinación Zonal resolverá de manera motivada la terminación unilateral del contrato, estableciendo el incumplimiento en el que ha incurrido la persona becaria o beneficiaria de ayudas económicas, aplicará las sanciones determinadas en las bases de programa y de ser el caso dispondrá la restitución de los valores adeudados más los intereses que se generen de conformidad con la tasa activa referencial expedida por el Banco Central del Ecuador; con lo cual dispondrá el inicio de la etapa administrativa de cobro. 
No se exigirá la restitución de valores desembolsados a las persona beneficiarias de programas de ayudas económicas destinadas a población en condiciones de vulnerabilidad social o económica y a grupos de atención prioritaria o históricamente excluidos, por lo que se procederá con el finiquito del contrato de financiamiento.
Artículo 47.- Restitución de valores.- Se efectuará la restitución total de valores desembolsados, más los intereses generados a partir de la notificación de la terminación anticipada, de conformidad con la tasa activa referencial determinada por el Banco Central del Ecuador.
Artículo 48.- Etapa administrativa de cobro.- La etapa administrativa de cobro es el periodo con el que la persona deudora, sus garantes y/o responsables solidarios, cuentan para cancelar sus obligaciones pendientes hasta la fecha efectiva de pago.
A partir de la notificación del acto administrativo en el que conste la restitución de valores, la persona becaria en el plazo de seis (6) meses podrá:
a) Restituir el total de los valores adeudados más los intereses generados desde la fecha de la notificación del acto administrativo hasta la fecha efectiva del pago, de conformidad con la tasa activa referencial determinada por el Banco Central del Ecuador; o,
b) Suscribir un convenio de facilidades de pago en los términos determinados en la normativa establecida para el efecto por la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación. Los intereses se calcularán desde la fecha de la notificación del acto administrativo hasta la fecha de la presentación de la solicitud de convenio de facilidades de pago, de conformidad con la tasa activa referencial determinada por el Banco Central del Ecuador, sin perjuicio de los que se establezcan en el convenio en función de su plazo.
Una vez suscrito el convenio de pago por parte de la persona becaria no se podrá realizar reliquidación de valores. Se exceptúan los casos en los que existan errores de hecho o matemáticos manifiestos.
De no realizar el pago o no suscribir un convenio de facilidades de pago en el plazo de seis (6) meses, se iniciará el procedimiento coactivo.
Artículo 49.- Potestad administrativa coactiva.- Una vez transcurrido el plazo de seis (6) meses previsto para la devolución de los valores dentro de la etapa administrativa de cobro, de no realizarse el pago, o no suscribirse un convenio de facilidades de pago, se iniciará el procedimiento coactivo de conformidad con la normativa vigente.
El procedimiento coactivo se realizará de conformidad a lo previsto en el Código Orgánico Administrativo.
Artículo 50.- Certificado de no adeudar.- La Coordinación Zonal emitirá a favor de la persona becaria, un certificado de no adeudar cuando se haya cumplido con la restitución de valores conforme lo dispuesto en el presente Reglamento.
Artículo 51.- Finiquito del contrato de financiamiento.- El finiquito del contrato de financiamiento de beca o ayuda económica se realizará cuando la persona becaria o beneficiaria haya cumplido con todas las obligaciones derivadas del contrato o si en los caso de terminación unilateral o de mutuo acuerdo cuenten con el certificado de no adeudar por restitución de valores.
La Coordinación Zonal emitirá de oficio una resolución de finiquito del contrato. La persona que haya sido notificada con la resolución de finiquito del contrato de financiamiento tendrá la calidad de persona ex becaria o ex beneficiaria de la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación.
DISPOSICIONES GENERALES:
PRIMERA.- Las bases de programas de becas y ayudas económicas para educación continua, instructivos, instrumentos convencionales, las reseñas, metodologías y demás instrumentos que se aprueben a partir de la entrada en vigencia del presente Reglamento se regirán a este último y demás normativa conexa.
SEGUNDA.- Los contratos de financiamiento de becas y ayudas económicas para educación continua que se suscriban a partir de la entrada en vigencia del presente Reglamento se sujetarán al mismo.
TERCERA.- Para la aprobación de las bases de los programas de becas o ayudas económicas para educación continua, estas deberán contar con el aval de la Coordinación General de Asesoría Jurídica y con el documento que certifique la disponibilidad presupuestaria por el tiempo que dure el financiamiento del programa de becas o ayudas económicas.
CUARTA- Cuando la documentación presentada por las personas becarias y beneficiarias de ayudas económicas no se encuentren en idioma español o inglés y estos sean habilitantes para realizar cualquier proceso relacionado a la administración de la beca o ayuda económicas se requerirá adjuntar la traducción realizada por un traductor certificado del Ecuador.
QUINTA.- De conformidad a lo previsto en la Ley Orgánica para la Optimización y Eficiencia de Trámites Administrativos, la SENESCYT deberá propender a la generación de un sistema y automatización continua del proceso de otorgamiento de becas o ayudas económicas para formación continua, incluyendo la generación y celebración de contratos, a fin de reducir tiempos y agilizar la ejecución de todas las etapas, precautelando por los derechos de las y los postulantes y dentro del marco normativo vigente.

DISPOSICIÓN DEROGATORIA:
ÚNICA.- Derogar el Título IV, Capítulo I, CONDICIONES DE LOS PROGRAMAS PARA EDUCACIÓN CONTÍNUA del Acuerdo Nro. SENESCYT-2021-048 de 05 de octubre de 2021 al igual que toda disposición contraria que se encuentre en un acto de igual o menor jerarquía.
DISPOSICIONES FINALES:
PRIMERA.- De la ejecución del presente Acuerdo se encargará la Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano y Coordinaciones Zonales de la Secretaría de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación.
SEGUNDA.- Disponer a la Coordinación General de Tecnologías de la Información y Comunicación la respectiva publicación del presente Acuerdo en la página web institucional.
TERCERA.- Encargar a la Dirección de Comunicación Social la difusión del presente Acuerdo a través de los canales oficiales institucionales.
CUARTA.- Notificar con el presente Acuerdo a las siguientes unidades orgánicas: Subsecretaría General de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación; Subsecretaría de Fortalecimiento del Talento Humano; Coordinación General de Planificación y Gestión Estratégica; Coordinación General de Tecnología de Información y Comunicación; Coordinación General Administrativa Financiera; Dirección de Comunicación Social y a las Coordinaciones Zonales de esta Secretaría de Estado.
QUINTA.- Encargar a la Coordinación General de Asesoría Jurídica la respectiva codificación y su notificación junto con el presente Acuerdo.
SEXTA.- Este Acuerdo entrará en vigencia a partir de su expedición, sin perjuicio de su publicación en el Registro Oficial.
Notifíquese y publíquese.-
